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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Uitbreidingsplannen kalksteengroeve CBR Bassenge  -  Gevolgen voor ondergrond en 
natuurgebied Riemst 

De verzakkingen door de mergelgroeven en de onstabiele ondergrond in Riemst kwamen 
al meermaals aan het licht. Inwoners van Riemst vrezen nu des te meer voor 
verzakkingen door de uitbreidingsplannen van de kalksteengroeve van Romont, in de 
Luikse gemeente Bassenge. Dat gebied situeert zich tussen de huidige groeve Romont 
aan de zuidzijde, de gemeente Eben-Emael aan de oostzijde, de gemeente Zussen aan 
de westzijde en de gemeente Kanne aan de noordzijde. Vooral de inwoners van Zussen 
en Kanne protesteren.

De uitbreiding zou er kunnen komen aangezien CBR Lixhe een procedure startte om het 
Waalse gewestplan te wijzigen en tevens een gecombineerde vergunning aanvroeg voor 
de uitbreiding van de huidige groeve. Ruim 100 hectare landbouwgrond zou daarvoor 
tijdelijk opgeofferd worden. CBR zou op die manier nog tot 2048 kalksteen willen winnen 
in het gebied. De gemeente Bassenge organiseerde al een openbaar onderzoek over de 
uitbreidingsplannen.

In het advies van het college van burgemeester en schepenen van de gemeente Riemst 
van 16 september 2020 wordt de aanleg van een bufferzone geadviseerd. Het 
ondergrondse gangenstelsel het Avergat, dat tot tegen de gewestgrens komt, en het 
bovengrondse natuurgebied Tiendenberg zullen door deze buffer beschermd worden. De 
voldoende brede groenbuffer dient te worden aangelegd om op het moment van 
ontginning volgroeid te zijn zodat hij kan functioneren waarvoor hij bedoeld is.

1. Hoe evalueert de minister de uitbreidingsplannen van de kalksteengroeve van 
Romont?

2. Heeft de minister al zicht op de bedenkingen, suggesties en vragen in verband met 
de milieueffectrapportage (MER) die in het kader van het project wordt opgesteld?

3. Is de minister op de hoogte van het verleende advies van het college van 
burgemeester en schepenen van de gemeente Riemst van 16 september 2020?  

Zo ja, hoe evalueert zij dat advies? 

4. Werd door CBR al de vraag gesteld om op Vlaams grondgebied hun activiteiten 
verder te zetten? 

5. Zal de minister in overleg treden met haar Waalse bevoegde collega over deze 
problematiek?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 14 van 1 oktober 2020
van STEVEN COENEGRACHTS

1. Zelf heb ik momenteel nog geen vraag tot advies of informatie ontvangen met 
betrekking tot de uitbreidingsplannen van de nv CBR voor de kalksteengroeve Romont 
te Bassenge. 

De stand van zaken van de ontginning van CBR wordt tot op heden door het 
departement Omgeving niet opgevolgd omdat deze groeve in Wallonië ligt. Het 
departement Omgeving is tot op heden niet op de hoogte van concrete 
uitbreidingsplannen van CBR.

Uit informatie afkomstig van de toelichting door CBR voor het publiek op 10 september 
2020 te Bassenge blijkt dat dit bedrijf een volgende fase van de ontginning wenst aan 
te vatten. In deze fase schuift de ontginning verder op in noordelijke richting langsheen 
de grens met Vlaanderen. 

In dat kader zal men ook het gewestplan moeten wijzigen en bovendien een 
gecombineerde vergunningsaanvraag (permis unique) voor de uitbreiding moeten 
indienen. Hiervoor moet nog eerst voorafgaand een milieueffectenrapport worden 
uitgewerkt. In dit milieueffectenrapport moeten ook alle passende en doeltreffende 
maatregelen ter voorkoming, beperking en beheersing van grensoverschrijdende 
effecten worden onderzocht. 

Als de Waalse administratie over deze uitbreiding mijn advies vraagt, zal ik dit eerst 
nauwgezet door mijn eigen administratie laten nakijken om vervolgens een evaluatie 
van de uitbreidingsplannen te kunnen maken.

2. Er ligt momenteel nog geen milieueffectenrapport voor. En er heeft hierover ook nog 
geen openbaar onderzoek plaats gevonden.

Volgens de Waalse wetgeving wordt er voorafgaand aan het opstellen van het 
milieueffectenrapport een infovergadering georganiseerd voor de bevolking. De 
bevolking kan dan advies geven over welke zaken er in het rapport dienen onderzocht 
te worden. Deze infovergadering heeft op 10 september 2020 in Bassenge plaats 
gevonden. De periode om schriftelijke opmerkingen te maken werd afgesloten op 25 
september 2020. Het schepencollege van de gemeente Riemst heeft in dit kader een 
advies opgesteld.

Volgende stap zal het verzoek door CBR aan de Waalse regering zijn tot wijziging van 
het gewestplan. Nadat vervolgens de Waalse regering goedkeuring verleend heeft aan 
een ontwerpplan kan een aanvraag voor de omgevingsvergunning (permis unique) 
opgemaakt worden om ingediend te worden samen met het bijhorende 
milieueffectenrapport. Na indiening van het dossier bij de Waalse regering zal dan een 
openbaar onderzoek opgestart worden waarbij het publiek 45 dagen tijd heeft om 
opmerkingen te formuleren op de vergunningsaanvraag en het milieueffectenrapport. 
Het is pas in deze fase dat er echt zicht komt op alle aspecten van de beschrijving, 
analyse, evaluatie en aanbevelingen met betrekking tot alle milieueffecten en 
mogelijke alternatieve oplossingen.

3. Ik heb mij laten informeren over het verleende advies van het college van 
burgemeester en schepenen van de gemeente Riemst van 16 september 2020.



Ik heb volle begrip voor de aandachtspunten en bekommernissen met betrekking tot 
het behoud van de groeve Trouloulou en de ruimere omgeving hiervan. Ook bij de 
visie van CBR om op termijn op Vlaams grondgebied hun activiteit verder te zetten 
stel ik mij vragen.

De vraag voor aanvullend onderzoek betreffende de ondergrondse mergelgroeven 
Trouloulou en Avergat in functie van de bescherming van overwinterende vleermuizen 
en historisch erfgoed, maar zeker ook stabiliteit van ondergrondse gangenstelsels 
steun ik ten volle. Bescherming van beide sites lijkt mij evident.

De aanleg van een efficiënte groenbuffer past binnen het formuleren van 
aanbevelingen met betrekking tot het milderen van mogelijke milieuhinder zoals geluid 
en stof voor naburige woonkernen. Economische aspecten, mobiliteit en alternatieven 
voor de nabestemming dienen zeker verder onderzocht te worden.

4. Momenteel gaat het over de plannen van een gewestplanwijziging en aanvraag 
omgevingsvergunning (permis unique) voor de ontginning op Waals grondgebied.

In 1977 is er een protocol (‘memorandum van overeenstemming’) ondertekend tussen 
de Belgische Staat en het Waalse Gewest over deze ontginning. Alhoewel dit protocol 
ook een mogelijke ontginning van 220 ha op grondgebied van het Vlaamse Gewest 
(plateau tussen Kanne en Zussen) omvat werd dit protocol nooit door het Vlaams 
Gewest ondertekend.

Het departement Omgeving werd tot op heden niet gecontacteerd over 
toekomstperspectieven die betrekking hebben op mogelijke ontginning van tufkrijt op 
Vlaams grondgebied op lange termijn (na 2040).

Vlaanderen is tot op heden niet op de hoogte van concrete uitbreidingsplannen van 
CBR en een mogelijke behoefte aan de ontginning van turfkrijt op Vlaams grondgebied. 
Daarom werd over de winning van turfkrijt niets opgenomen in het door de Vlaamse 
Regering op 19 december 2014 goedgekeurde tweede oppervlaktedelfstoffenplan. 
Mogelijke uitbreidingsplannen van CBR zullen moeten getoetst worden aan het 
Vlaamse Oppervlaktedelfstoffenbeleid en de administratie zal de resultaten van deze 
afweging via een volgend vijfjaarlijks algemeen oppervlaktedelfstoffenplan aan de 
Vlaamse Regering voorleggen. Dit is op dit ogenblik echter niet aan de orde.

5. Er is geen aanleiding om over dit dossier contact op te nemen met mijn Waalse collega.

Bij het departement Omgeving worden grensoverschrijdende adviesvragen 
gecoördineerd door de beleidsafdeling BJO. Deze afdeling heeft echter tot op heden 
geen adviesvraag met betrekking tot uitbreidingsplannen van CBR ontvangen. De 
afdeling BJO werkt momenteel aan een stappenplan met Nederland met betrekking tot 
grensoverschrijdende adviesvragen en het is de bedoeling om gelijkaardige afspraken 
met Wallonië te maken.

BIJLAGEN

1. Advies college burgemeester en schepenen

2. Informatiebijeenkomst voor publiek

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11002
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11003

